

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kerepesi-ut 25.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**  
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**  
A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre  
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).  
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

## A magyar Tantalusz.

Budapest, november 5.

(v.) A hydrának száz fejről, Briareusz-  
nak száz karjáról beszél a görög hitrege;  
költői képzetének ez a két alak a legóri-  
sibb alkotása. A magyar társadalom terem-  
tőfantáziája bezeg tulcsapong a görög my-  
thológián. Mert valóságos eleven életet él ebben  
a mi hazánkban egy *ötvenezerfejú Tanta-*  
*lusz.* Nem is él, hanem csak tengődik, ke-  
servesebb sanyarúságok között, mint ama  
régii Tantalusz, aki elepedt éhen és szom-  
jan, holott hús habokba volt merülve,  
s illatos eledelék ringatóztak körülötte a hol-  
lámok hátán, de valahányszor ivott volna,  
a víz elsiklott mellőle, s valahányszor kezét ki-  
nyújtotta a táplálék után, valami gonosz bü-  
báj azt mindig továbbarázta. Az ötvenezer-  
fejú magyar Tantalusz: az állami tisztviselők  
kara. A közszolgálat nehéz terhei súlyosodnak  
e testület vállaira. A polgároknak egyenkint  
és összesen minden nagy érdeke e társadalmi  
osztály gondjaira, lelkiismeretére és munká-  
bíráására van rábízva. Viszontszolgálatul e te-  
nérdék felelősséggel járó tengernyi munkáért  
az állam mit nyújt hivatalnokainak? Egy falat  
száraz kenyert. Eppen annyit, hogy éhen ne  
pusztuljanak. Ha száraz a kenyér, elég bő-  
ven folyik rá verejték és könny, hát  
megpuhulhat tőle. Így okozódik az ál-  
lam s így gondoskodik fehér páriáiról.  
Emezek pedig görnyednek a munkának  
és roskadoznak az inségfakasztotta gond-  
nak ólomsúlya alatt, de szinte emberfe-  
letti áldozatkészséggel, munkacerejük végső meg-  
feszítésével elvégzik a rájuk rótt munka-

mennyiséget. Még lelkesedni is tudnak haza-  
fias feladatukon, s ha csüggednének, erőt ad  
nekik az a büszke öntudat, hogy a magyar  
államgondolat hatalmának s a nemzeti eszme  
méltóságának ők a hordozói.

Ennyi önmegtartózkodás megérdemel egy kis  
könyörületet, ugy-e bár? Nem sokat, csak  
akkor, hogy a kincseket halmozó állam a  
maga dus feleslegeiből juttathatna egy-két  
morzsát a legfontosabb és legnehezebb nem-  
zeti munka ellátóinak. Hát ez a könyörület  
megjött. Nagykésőn ugyan, de megjött. A ha-  
talmatlan pénztári fölöslegeket évről-évre félrerakó  
államnak valahára eszébe jutott, hogy inséggel  
fizetnie a busás munkáért, lelkelten szűkeblü-  
séggel viszonznia a bőkezű lelkesedést, mégis  
barbár és illetlen dolog. És talán fel is hatolt  
a hatalom polcáig a sanyargó tízezrek keserű só-  
hajtsa, ez a halk panaszkodás, mely komoly  
figyelmeztetéssel fordult az államlelkiismerete  
felé. És a nagy munkaadónak egyszerre csak  
megnyitlák a szemei. Az ernyedetlen munka  
mellett észrevette a *színlődő munkást* is. És  
megmozdult benne az emberség s eszébe  
jutottak régóta elhanyagolt kötelességei. Így  
került bele két évvel ezelőtt a királyi trón-  
beszédbe a tisztviselők fizetésrendezésének  
apodiktikus hangú ígérete. *„Mint boras há-  
tárra a felleghasadékon hirtelen áttörő nap-  
sugár, úgy villant bele a reménység verő-  
fénye a tisztviselői nyomorgás homályába.* A  
tompá csüggedés egyszerre elszállt a lelkek-  
ből, a fejedelmi ajkról elhangzott biztatásnak  
örvendező bizalom lett az eredménye. Egy-  
évi várakozás múlva aztán napvilágot látott  
csakugyan a fizetésrendezésről szóló törvény-  
javaslat. Elkészültének pusztá híre a hála-

örömmámorát keltette a hivatalnok-csalá-  
dok tízezeiben. No lám, testet ölt hát mégis  
az íge, a törvényhozás megemlékezik valaha  
az elfeledtekről.

Addig a tisztviselői kar az ország hamu-  
pipőkéje volt. Mialatt boldogabb testvérei fény-  
ben s pompában vigadoztak, a szegény hamu-  
pipőke ott szorgoskodott a szurtos tüzhöz  
körül; s míg amazok gazdagon terített asztal  
mellett lakmároztak, neki hamupogácsa is  
alig jutott. De ime, a régi tündermese ra-  
gyogó valósággá kezd válni. Csakhogy a dél-  
ceg királyfi helyett őszbeborult király hozza  
a hamupipőkének a kezdődő szebb élet hírére.

Napvilágot látott aztán a javaslat. Amit  
hozott, bizony kevesebb volt a várakozásnál.  
Óh sokkalta kevesebb, de hal' istennek mégis  
valami. Kevés arra, hogy végét vesse a nyo-  
mornak; de elegendő arra, hogy valamelyest  
enyhítse. Hát így is jó, mondogatta a hamu-  
pipőke. És várt türelmesen, amíg felvirrad  
neki is a jobb jövőendő.

És itt csap át a mi históriánk a magyar  
tündermese világából a görög hitrege biro-  
dalmába. Tegnap óta az ország hamupipő-  
kéje a nemzet Tantaluszává alakult át. Az  
átalakulást pedig gróf Tisza István programbe-  
széde okozta. Ennél kegyellenebb csalódás még  
sohasem érte az állami tisztviselők karát. A  
programbeszéd rájuk vonatkozó részének  
minden szava egy-egy tördőfés reménységeik  
szívének a kellő közepébe. A kormányelnök a  
türelmetlenül várt, a lázasan áhitott javítás  
ujabb elhalasztásáról s esetleges csökkentésé-  
ről beszélt. Belekapcsolta azt a törvényjavas-  
latot, amely már be van nyújtva a képviselő-  
házhoz s amelyet a pénzügyi bizottság már

## TÁRCA

### Éliás próféta.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: Zöldi Márton.

Bleier Jakab a husvéti ünnep előestéjét, mint  
mindig, családja körében töltötte. Az asztal rítus  
szerint volt terítve, minden teríték mellett husvéti  
pászta. Bleier Jakab minuciózus gonddal ügyelt a  
kültségekre. Szerette, ha buzgó, vallásos embernek  
tartják. Titokban arra vágyott, hogy megváltás-  
szák hitközségi elnöknek. Ehhez kevés kilátása  
volt. Olyan embernek ösmertek, akinek nehéz  
élete van, ha adni kell. Nehezen nyílik, mint a  
berozsdásodott bicsak.

A husvéti vacsorához, a rítus szerint, Éliás  
prófétának is teritének. A teríték mellé oda tesz-  
nek egy páskát s egy pohár bort. Vacsora köz-  
ben a család egyik tagja ajtót is nyit, hogy  
amennyiben Éliás próféta megjelenék, ne kelljen  
kopogtatnia.

Most is így történt. A legfiatalabb Bleier-  
fiú, Rudolf kinyitotta az ajtót. Aztán megtánto-  
rodott s elejtette a szalvétát.

Nem ok nélkül. A küszöbön ugyanis egy  
fehér-zekálló aggyastyan jelent meg hosszú fekete  
kabátban s kopott cilinderrel. Az aggyastyan  
nyugodtan lépte át a küszöböt, illedelmesen kö-  
szönt s fesztellenül foglalta el Éliás próféta helyét.  
Merített a gombócos levestől, megtörte a páskát,  
ímt rebegett s felhajította az előtte lévő po-  
hár bort.

Az asztalnál ülők nem tudták felocsúdni a  
csodálkozásból. Maga Bleier is nagy szemeket  
meresztett. A jövevény nem vetett ügyet arra,  
a zavarra, mit megjelenése támasztott. Szalvétát  
kötött maga elé és evett.

A perecekg tartó abszolút esőndet Bleier  
Jakab székította meg.

— Kicsoda ön? — kérdezte nem éppen  
barát-ágos hangon.

Az aggyastyan szemrehányóan nézett rá. Szü-  
netet tartott és felelt:

— Ej, ej, Bleier Jakab, hát olyan járatlan  
vagy vallási dolgokban, hogy a nevemet sem tu-  
dod, holott azt minden gyerek tudja?

— Nahát akkor én tudatlanabb vagyok a  
gyereknél, mert nem tudom, haesak meg nem  
mondja. Nem emlékezem, hogy szerencsém  
lett volna.

— Jó, hát megmondom. Ámbár tudhatnád,  
hogy ezen a helyen nem ülhet más, mint Éliás  
próféta.

Bleier Jakab izetlen röhejt hallatott.

— Éliás próféta? Bizony Isten, nem rossz.  
Mért nem mindjárt Sámuel próféta vagy Dávid  
király?

Az aggyastyan redőkkbe vont a homlokát.

— Ne vedd dicső utódsaim nevét profán aj-  
kadra. Ugy látom, Bleier Jakab, hogy te nemcsak  
tudatlan, hanem hitetlen is vagy.

Bleier Jakabot mulattatta ez a feddés. Egy  
vén utas, olyan koldusfajta, telepedik az asz-  
talához, eszik, iszik és leckézteti. Ki akarta ak-  
názni a helyzet komikumát.

— Figyelmeztetem, öreg ur, — mondotta az

asztalra könyökölve, — hogy rossz helyre adre-  
szálta mókáját. Olyan ember még nem akad, aki  
engem be tudott csapni.

— Tudom, Bleier Jakab, — viszonzá az ag-  
gastyán könnyű mosolyival — hogy eddig te  
csaptál be másokat. Pedig jegyezd meg magad-  
nak, hogy az Úr előtt kedvesebb az, akit meg-  
esálnak, mint aki eszi.

— Lehet, de én már csak a régi maradok,  
kedves öregem. S ha éppen tudni akarod, azt is  
megmondom, hogy én az igazi Éliás prófétának  
se ülök fel.

— Tudom, mert nem hiszel létezésében.

— Ugy van, nem hiszel.

Az aggyastyan felkelt és kiegyenesedett. Me-  
rően tekintett Bleier Jakabra.

— Ha nem hiszel Éliás prófétában, — kér-  
dezte szigorú inkvizitórius hangon — mért terít-  
tetél neki, mért töltetél bort neki, mért nyitattál  
ajtót neki?

— Miért? — kacagott Bleier Jakab — Mert  
nem kerül pénzbe.

— Megmondom én az okát, — folytatta az  
aggyastyan. — Mert képmutató vagy. Mert azt hi-  
szed, hogy mákszemnyi eszeddel megtéveszted a  
Mindentudó végtelen bölcsességét. Bleier Jakab,  
én azért hagytam el a Jozafát-völgyét, azért jöt-  
tem ide, hogy ezt neked megmondjam.

— Kár volt fáradni, kár az utiköltséget! —  
kacagott Bleier Jakab. — De ha már el tetszett jönni,  
megmondhatná, mi újság a Jozafát-völgyében?  
Milyenek a buzárok? Emelkedtek-e a hitelrész-  
vények?

— A te hiteled nagyon rosszul áll ott, Bleier

végig is tárgyalt, két junktimba. Bizony-bizony: kettőbe is. Egyszerre akarja az államhivatalnokok fizetésrendezését a megyei tisztviselőkével s a felekezeti tanítókéval életbeléptetni. Szó sincs róla, e két testület épp oly mértékben szolgált rá az emberhez méltóbb életfeltételek közé jutásra, mint az állami hivatalnokok. A nemzeti munka, amit ők végeznek, van olyan fontos, az inség, amelyben ők sanyalódnak, van olyan nyomasztó, mint az állami hivatalnokoké. S bizonyára megérdemelnék bőven, hogy nekik is sürgősen jusson ugyanakkora fizetésrendezés. Amde abból nekik semmi hasznuk, ha az állami hivatalnokok sorsának javítását elhalasztják mindaddig, amíg az ő fizetésük rendezése is nyélbeüthető. Ez a junktim nem használ a megyei tisztviselőknek és a felekezeti tanítóknak, ellenben fájdaimas csalódást okoz az állami hivatalnokoknak s elkeseredésüket szinte kétségbeeséssé fokozza. Hiszen semmi sem állja útját annak, hogy a kormány haladéktalanul indítsa meg a két újabb kategória fizetésrendezésének előmunkálatait, dolgozza ki sürgősen az idevágó javaslatot s illeszse azt be mennél hamarabb a törvényhozás munkarendjébe. Mindez megtörténhetik az állami hivatalnokok fizetésrendezésének további kitolása nélkül is. Ez a munkálát kész, a parlamentti tárgyalásra teljesen megérett: minek azt hát halogatni? Aztán az ötvenezerfejú Tantalusz immár be rendezkedett, jogosan be is rendezkedhetett arra, hogy a fizetésjavítása ama mértékének, amelyet a javaslat stipulál, az obstrukció megszűnése után azonnal élvezetében fog lépni. A kis háztartások már ráhelyezkedtek eleve erre az alapra; a szűk *standard of life* már az ígért fizetésföllethez bővült. Semmi vád ezért az állam munkáit nem érheti, még a könnyelműség vádjá sem. Hiszen királyi biztatás fakasztotta reményeiket, kormányzati cselekedet izmosította azokat várakozókká, a parlament bizottságának munkája pedig e várakozást szinte kézzelfogható valósággá fokozta. Szabad volt-e kételkedniök a királyi szóban, a kormányzati tett komolyságában, a parlamentti bizottság munkájának realitásában? És most elsiklik a hús hab s tovatünik az illatos eledel, amely csábos játékát űzte

velük, ők pedig epedhetnek tovább éhen-szomjan, mint boldogtalan ősök, a hallatlan és halhatatlan gyötrelmű Tantalusz.

A görög hitrege szerint Tantalusz királyt ez a bűnhődés azért érte, mert fiát, Pélopszot, megölte s husát az istenek lakomájára tálalta fel. Az ötvenezerfejú magyar Tantalusz is a szíveverével kedveskedik az államhatalomnak: érzelmeinek legjavát, munkaerejének egészét, minden tudását és lelkesedését odahelyezi a lakmározó államhatalom asztalára. Az istenek pedig ma is oly kegyetlenül hállatlanok, mint a görög mithológia idejében.

Szegény Tantalusz! És te még csak nem is zugolódol. Inség jármát bánatos türellemmel hordozod. De eljővnd az idő, amikor a keserűség felforr lelkedben, jogos felháborodásod szétéri a fegyelem békóit s egy tiltakozó feljajdulásba tör ki a te felszabadult kétségbeesésed.

Addig pedig türod, hogy amit kézzel véltél már foghatni, azt ismét elütik előled s bánatos epekedésedet e szavakkal csillapítják:

— Türelem, jó Tantalusz; kevesebbet fogsz ugyan kapni, de későbben.

#### Benedek Sándor nyilatkozata.

A miniszterelnök programbeszédének az a része, amely a tisztviselői fizetések rendezésének kérdésével foglalkozott valóságos megriténést okozott országszerte az állami tisztviselők között. Éppen ezért tudósítónk lelkereste Benedek Sándor közigazgatási bírót a tisztviselők országos egyesületének egyik elnökét és a tisztviselői mozgalomnak kezdetől fogva lelkes és nagytevékenységi vezérérfiát, aki szíves volt álláspontját velünk megismertetni. Tudósítónk kérdésére ő méltósága ezeket mondotta:

— Mely szomorúsággal olvastuk a tegnapi elhangzott programbeszédben azokat a passzusokat, amelyek az államhivatalnokok fizetésének rendezésére vonatkoztak. Mondanom sem kell, hogy a tisztviselők mozgalmainak vezetőit, valamint bizonyára országszerte az egész tisztviselői kart nagyon depimálód módon érintette a reánk vonatkozó programrészlet. Kényű ennek okát adni. Az államhivatalnokok súlyny anyagi helyzeté olyan országos kalamitássá nőtte ki magát, hogy már két évvel ezelőt megnyugtatóst kellett adni arra nézve, hogy a kormány szeretettel foglalkozik a tisztviselők helyzetének javításával. Nyilván ebből a cábból tették bele a mostani országgyűlést megnyitót trónbeszédbe azt az ígérést, hogy a

— No hallja, azt ugyis tudom. Én vagyok a legdagadabb ember a községben...

— Csak várj. Temetésden meg fog jelenni a rabbi, ki tudós, jámbor, istenfélő ember. És ez a tudós, jámbor, istenfélő ember a te temetésden ocsmány hazugságokat veszen ajkaira.

— Micsoda? — kérdezte Bleier Jakab megütököze.

— Igen, — folytatta az aggastyán kiméltlenül, — ocsmány hazugságokat. Azt fogja mondani, hogy egy jámbor hívő költözött el, holott te nagyon jól tudod, Bleier Jakab, hogy egész életében eudar és hitetlen voltál. Nos, hogy tetszik a profécia?

Bleier Jakab dühösen pattant fel.

— Ejjnye maga szemtelen tolakodó, hogy mer így beszélni az én házamban, az én asztalomnál? Takarodjék!

— Megyek, Bleier Jakab, megyek. Bevégzem küldetésemet. Nem sajnálom a fáradságot és az utikötséget. A vacsora elég jó volt, a bor elég izletes. De fontosabb ezeknél, hogy lelkehez szóltam.

— Menjen Isten hírével! — kiáltotta a mérges ember. — Ki nem állhatom az ilyen goromba snorrereket. Nem elég, hogy zabált...  
Az aggastyán távozott. Bleier izgatottan járt fel s alá a szobában.

— Jól megadtam neki! — kérkedett a családjá előtt. — Ez se jön ide többet Elhas profétának! Bánom, hogy mindjárt ki nem dobtam.

Elhallgatott és gondolkodott. Mintha valami nyugtalanította volna. Egy idő múlva újra megszólalt:

— Hm... az lenne a legfuresább, ha csakugyan Elhas proféta lett volna...

kormány a legnagyobb sürgősséggel fog törvényjavaslatot kidolgozni és a törvényhozás elé terjeszteni az államhivatalnokok fizetésének rendezéséről.

Idestova két esztendeje ennek. Ez a két esztendő a várakozás ideje volt, a reményteljes várakozás, amely némileg türethetőbb tette az az irtoztos küzdelmet, amelyet kartársaim az egész országban vívnek a reájuk szakadt nyomorúsággal. Biztunk és vártunk. Bizalmunk meg növekedett, amikor a Széll-kormány csakugyan betérjesztette a fizetésrendezésről szóló törvényjavaslatot. Ennek a híre egészen felvillanyozta a mi külön kis társadalmunkat és jobb remény költözött mindnyajunk lelkébe. Amde már maga a javaslat is némi csalódást hozott. Azt vártuk ugyanis, hogy a magyar állami tisztviselők fizetését parifikálni fogják az osztrákokéval. Nincs is ok, ami menthetné azt, hogy a mi fizetésünk nem éri el az egyenlő rangú osztrák tisztviselőké; mert munkánk több, az életmód pedig drágább, mert az osztrák iparekkeknek nekünk drágábban kell vásárolnunk. Egészen lejutott tehát bennünket, mikor azt láttuk, hogy a javaslat a fizetési minimumot 700 forintban állapítja meg, szemben az osztrákok 800 forintjával. De a kormány hivatkozott az ország pénzügyi helyzetére és hangsúlyozta, hogy a hirtelen átmenet veszedelembé döntené a pénzügyi egyensúlyt és a mi áldozatkész kis társadalmunk beletörődött. Egy reménytel szegényebb lett, de mégis türe, hogy nem minden várakozása teljesült, mert a magyar tisztviselő nem az az ember, aki a maga sorsának kedvéért az állam helyzetét kockára tenni akarná.

Közbejött azután az obstrukció. Igaz, hogy nagy nemzeti előkert folyt a küzdelem, de viszont az is igaz, hogy megint csak a szegény állami tisztviselőknak kellett következményeit viselniök, mert amit küszöbön állónak hittek, az megint kiszámíthatatlan időre eltoldott.

Másik nagy baj az, hogy kartársaim — nincs miért titkolnom — nagyon el vannak adósodva. Hiszen ezért vált sürgőssé a fizetésrendezés. Már most hogy az egész kitoldott, abba a kényszerhelyzetbe jutottak a szegény tisztviselők, hogy újabb hitelmeveletekkel segítsenek magukon. A kilátásba helyezett fizetésjavítás bizonyos mértékben hitelképesebbé tette őket s ezt a hitelöbbletet rohamosan ki is használták. Persze arra számítottak, hogy ha az obstrukciónak vége lesz, a kormánynak a fizetésrendezés lesz a legsürgősebb feladata.

És most mit tapasztalunk? Újabb balasztás és talán újabb redukeió tenyegyet bennünket. Gróf Tisza István programja a mi fizetésrendezésünket, amelyre a törvényjavaslat már nemcsak be van nyujtva, de már a pénzügyi bizottságban is le van tárgyalva, összekapcsolja újabb kategóriák dolgával, amelyre nézve ő maga mondotta, hogy csak a távol jövőben lesz megoldható. Bizonyos junktimot állapít meg a mi fizetésrendezésünk meg a megyei tisztviselők, községi és körjegyzők és a felekezeti tanítók fizetésének rendezése között. Ő maga mondja, hogy ezeknek a kategóriáknak fizetésrendezése egészen új pénzügyi koncepciót jelent, amelynek a hordereje ma ki sem számítható. Mégis hozzátesszük, hogy mindezzel a reformmal egyidejűleg valósítják meg a mi fizetésünk javítását.

Hát ez borzasztó csapás, amelyet nem is tudom, hogyan fogja elviselni a kétségbeesett vagyoni helyzetben sanyalódó tisztviselői kar. Ki tudja, mikor fog amazoknak az ügye a döntés stádiumába jutni? Hiszen ha a mi ügyünk előkészítésére két évnél több idő kellett, ennél kevesebb emerre sem lesz elegendő.

Azután azt is kimondotta a miniszterelnök, hogy ki fogják számítani az új fizetésrendezés terjedelmét és egybevetik az állam pénzügyi helyzetével, s azután fogják elhatározni, hogy a miénk változatlan marad-e, vagy pedig hogy a kormány, bár nehéz szívvel, kénytelen lesz beletörödni a mi fizetésemelésünk redukeiójába.

Két csapás egyszerre. Valóban, meg sént tudom mérni, hogy a kettő közül melyik sújtást érzékenyebben szegény kartársaimat. Anyai bizonyos, hogy máris a legnagyobb nyugtalanúság kapott lábra az ország összes állami tisztviselői között.

Jakab, — válaszolta Elhas proféta. — Az utolsó kol-dus sem fog veled cserélni, ha odakerülsz.

— Bah, pöffeszkedett Bleier, itt van hitel-em, a mult héten szavaztak meg a helybeli takarékpenztárban tizezerforintos jelzálogkölesönt. Próbálja meg, hogy adak-e önnek? Ha adak, akkor elhiszem, hogy Elhas proféta. Pénz beszél, — mondotta és a mellére ütött.

A proféta fejét esóvátta:

— Hej, Bleier Jakab, épp úgy vered a melledet, mikor a templomban imádkozol s az üzletekre gondolsz. Ostoba vagy és elbizakodott. Ilyen emberek miatt kellett Salamon templomának rombadőlnie.

— A mi templomunk nem fog összedőlni, — folytatta Bleier Jakab diadalmasan. — Pedig nem is proféták, hanem kőművesek építették. Községes kőművesek. Különbem, ha on igazán proféta, hát jósoljon nekem valamit. Hadd lám, tud-e hozzá?

A proféta végigsimította hosszú szakállát s szuróan nézett a házigazdára.

— Jól van, Bleier Jakab, te kívántad, hogy jósoljak, legyen, jósolni fogok.

— Hja, öregem, az könnyű, fog itt nekem meséket mondani.

Az öreg tazadóan rázta fejét.

— Nem, Bleier Jakab, olyat fogok neked jósolni, hogy kénytelen leszel elismerni, hogy szóról-szóra be fog teljesedni.

— Arra igazán kívánsi vagyok. Halljuk!

Az öreg felállt s apokaliptikus hangon szó-lalt meg:

— Eljön az idő, Bleier Jakab, mikor az Ur magához szólít, hogy számon kérje tetteidet. Temetésedre összesereglik a község apraja-nagyja. Szép, rendes temetésed lesz.







lehetetlen, hogy a mostani akciójuknak ez lesz a legközvetlenebb eredménye.

Páris, november 5.

A szenátus a Falloux-törvény eltörlésére vonatkozó javaslatokat tárgyalta. Dujoy Károly a Falloux-törvény elvét védi és a tanítás szabadságának szükségességét hangsúlyozza. A szónok Chaumié közoktatásügyi miniszter javaslatának érdekében nyilatkozik, amely a tanítás szabadságát tiszteli. Berand a Falloux-törvény eltörlését követeli, mert a bezárt kongregációs-iskolákat újra megnyitották. Chaumié javaslatát a szónok elégtelennek mondja. Gourju a tanítás szabadságát védi. A vitát holnap folytatják.

Páris, november 5.

A szenátus köztársasági csoportjának vonakodása következtében, hogy a kamara többségi csoportjaival a középiskolai oktatásnak a kormányjavaslaton túlmenő reformjairól tárgyalásokba bocsátkozzék, a szenátus demokrata baloldalinak küldöttsége felkérte a miniszterelnököt, hogy vele az ezáltal teremtett helyzetet megbeszélje. E tárgyalás eredményéről hivatalos közleményt nem adtak ki, de politikai körökben hirtelen jár, hogy Combes sajnálkozását fejezte ki a szenátus köztársasági csoportjainak vonakodása felett, melyet főleg elődjének, Waldeck-Rousseau-nak befolyása idézett elő és egyuttal kijelentette, hogy a közoktatásügyi miniszter a szenátusban ma a Falloux-törvény eltörlése és a középiskolai oktatás reformja tárgyában meginduló vita folyamán a kormány törvényjavaslatát védelmezni fogja. Azt hiszik, hogy az általános vita alatt az egyes csoportok tárgyalni fognak a kormányval, hogy megegyezést hozzanak létre a javaslat különböző cikkei tekintetében és hogy egyelőre be fogják érni a Falloux-törvény eltörlésével és azután a javaslat többi pontjaira nézve elnapolják a vitát. Az ellenzéki sajtó élénk meglepetését fejezi ki Waldeck-Rousseau beavatkozása felett, aki nyilván nem akarta megengedni, hogy a kormány mindenben alárendelje magát a kamara szélső csoportjának. Az ő állásfoglalása a helyzetet meglehetősen bono. odottá tette. A kabinetet most a szenátusból fenyegeti veszedelem. Másrészt több radikális lap igen élesen támadja<sup>2</sup> Waldeck-Rousseau-t és utal arra, hogy néhány hónap előtt kísérletet tett, hogy néhány kongregációt megmentsen, most pedig a kongregacionista középiskolákat törekszik oltalmazni.

Páris, november 5.

A kamara jóváhagyta az igazságügyi költségvetést és 251 szavazattal 248 ellenében elfogadta Dejeante képviselő javaslatát, mely szerint az igazságügyminiszterium előirányzatából 100 frankot törlesbe hozzanak, hogy ezáltal kifejezést adjanak annak a kívánságnak, hogy a bírói termekből a feszület eltávolíttassék.

## HIREK

### Harc a tudomány ellen.

Lueger sötét csapata a diadal mámorában uszik. Pusztító hadjárata a kulmináció pontjára emelkedett. Ürügyet talált a tudomány nyílt megtámadására. A földalatti aknákból napfényre merészkedik és annyi szomorú, emberszegenítő harc színhelyén: az alsó-ausztriai tartománygyűlésen ront neki a világosság egyik legdusabb forrásának: a medicinának. Az emberiség legnagyobb áldásának: a gyógyítás művészetének. Az ürügy, melylyel erre a vakmerő támadásra vállalkoztak: Luegerék demagógiai ügyességének meggyőző, de hatásában elszomorító bizonyítéka. Mint egész működésük: a tömegek tudatlanságában gyökeredzik. Mert csak a tanulatlanok hiszékenységre és naivításra építve, merik hirdetni, hogy a szeretet készíti őket a vivizsekcio megtámadására, az orvostudomány lebecsmérlésére, eredményeinek tagadására. Milyen olesó, de milyen hatásos frázisok: az ő fegyvereik! Milyen jól tudják, hogy a szegénynek, a nyomorgónak, az alamizsnából tengődőnek semmivel sem lehet olyan könnyen a szívéhez férni, mint mások szenvedéseinek rajzolásával. És véres-szájú, öblös hangú demagógok rikító színekkel festették az élve felboncolt nyulak szörnyű gýtörelmeit, a szegények hulláinak borzalmas megcsónkítását, az ingyenes betegeken végzett hajmeresztő kísérleteket, azt a szörnyűséget, hogy a kórház asszonyait, kik gyermeket hordanak szívük alatt, beoltják

himlőmeggel, hogy egy híres professzor negyven fillérjével vásárolja össze a hullák fülkagylóit, hogy a szegény ember holttestébe a legocsmányább kórságokat oltják bele és ezer más olyan felháborító kegyetlenséget és alávalóságot, mely a leg-hirhettebb rémregényíró fantáziáját is meg-szégyenítene . . .

A saját hangjától mámoros, a maga fantáziájának vad színeitől megrészegetett szónok a paroxizmus legmagasabb fokán sem feledkezik meg azonban céljáról . . . Hátha mégis gondolkozik a bámész tömeg, hátha mégis megszólal józan esze? Nem, nem, ennek nem szabad bekövetkeznie, és aggodalomtól rekedtes hangon üvölti el a csattanót: És tudjátok-e, hogy kik azok az orvosok, akik mind-ezeket a borzalmasságokat elkövetik? Ha nem találjátok el, hát megmondom: Zsidók, zsidók! A minden bajnak és szerencsétlenségnek ezek az örök kulforrásai . . . Zsidók, kik csak keresztények fülét vágják le, csak keresztények hulláit fertőzik meg, csak Krisztus követőit esonkítják meg . . . Ki az egyetemről a zsidókkal, nyulak és emberek e megkínzóival, ki velük a korból, ki Bécsből és ki az egész világból! A meggyőzött nyulak és az emberszeretet szent nevében . . .

Igy ni! Most már összegyűlhetnek az egyetlen kapacitásai, a bécsi orvosi kar kitűnőségei a Ferenc József-Vasut szállójának dísztermében, most már cáfolhatják a szemcszedett rágalmat és hazugságokat: a tömeg se nem hall, se nem lát, csak gyűlöl, gyűlöl engesztelhetlenül! Mit ért az a tudós fejtegetésekből, a megvádolt tanárok higgadt védekezéséből, mit a statisztikából, mely a maga meggyőző némaságával azt bizonyítja, hogy éppen a meghureolt szülészeti klinikák apasztották le a gyermeklázban megbetegedtek halandóságát hét százalékról 0-3 százalékra, hogy a bécsi kórházak orvosi szíadalmasan küzdöttek meg a himlő, a tifusz, a difteritisz és sok más ragadós betegség szörnyű csapásával.

És hirdethetik immáron a tudomány bajnokai, hogy a vivizsekcio nem az a rettenetes szörnyűség, hanem a sötétség lovagjai rágalmaznak, hanem éppen olyan és éppen úgy végrehajtott műtét, mint az, melyet az orvos életmentés céljából kénytelen a betegre végezni. Bizonyíthatja, hogy a konyhán, vágóhídon, vadászaton, utcán sokkal jobban meggyőzték az állatokat, mint a tudomány műhelyeiben; hogy a vivizsekcioval kezdődik az orvostudomány győzedelmes előrehaladása, hogy neki köszönhető a galvanizmus felfedezése, hogy forrása a vérkeringés, az emésztés, az agyműködés, az anyagforgalom élettanának, az aszeptikus sebkezelésnek, az egész szumerutapiának, a vesszétség elleni oltásnak és mindannak, ami a modern orvostudomány iránt csodálattal és tisztelettel töltet bennünket . . .

Mindezek a fejtegetések hatástalanul hanganak el, a bennük felszínre kerülő fogalmak súlyát nem bírja el a tömegnek értelme, az csak a megcsónkított, fületlen hullákon függ lelki zomeivel, annak lelkét csak az a tudat marcangolja, hogy a szegényt halálában is megcsufolás éri, és hogy a szelíd nyul, az ártatlan galamb szörnyű kinok között vergődik a zsidó orvos kése alatt . . . Luegerék pedig az öröm mámorában usznak! Sulyos csapást mértek a tudományra, legnagyobb ellenségükre, a világosság földi napjára és még hozzá a zsidón keresztül! Az éles szembe, mely olyan kellemetlen tekintettel szegződött titkos miveikre, port és sárt szórtak és talán immáron az idő, mikor egészen megvakítják, és ők fesztelenül dolgozhatnak a sötétség birodalmának megalapozásán. De tán még korai az öröm, Lueger fekete hordái! . . . Abból a szemből kihull a por és kihull a sár, mert benne az istenség világossága tükröződik. És annak a szemnek figyelmeztető, szemrehányó tekintete delejes erővel szegződök a haladás és világosság pihenő bajnokaira . . . És szörnyű, engesztelhetlen

harca szólítja őket . . . Luegerék támadása úgy fog reájuk hatni, mint a végveszedelem idejében körülhordott véres kard. A szabad-elmiség minden barátja megrettenve kap fegyvereihez . . . Tudja immáron, hogy nem szabad tovább vesztegelnie, hogy a megtámadott tudományban veszedelemben forog mindaz, amit az emberiség évezredek küzdelmekkel kivivott, mindaz, ami nagy, ami szent és felséges, ami az embert ember-voltának, méltóságának és magas szobos hivatásának tudatára emelte . . .

A megtámadott tudomány védekezni fog. Védekezni a benne rejlő isteni, minden akadályt letrpó erejével . . . Harca hívó szözeata mennydörgésként dördül át a Lajtán, hogy meghallják itt is, ahol már fiók-iskolája van Luegerék sötét tanainak . . .

Roboz Andor.

### A kolozsvári szigorlatok.

Az új kultuszminiszter urnak hirtelen akad alkalmára arra, hogy megregulazza a professzorokat. És pedig Magyarország legelső felső iskolájának professzorait, a budapesti egyetemi tanárokat. Az elől, Wiassics Gyula még nem lesz újra professzor akkoráig, amikor erre a leckeadásra alkalom nyílik. Ilyenformán még pikantéria is akadna ebben a nagyon komoly dologban. — Mindenesetre azonban meglátjuk majd, hogy mi a tanszabadság? Változott-e valamit izomban, erőben, amióta a hold-utcai feketés szürke s egy kis új festésre már nagyon rászorult házból Wiassics Gyula kitette a lábát.

Az egyetem professzorainak panasza van. A joghallgatók Kolozsvárra járnak szigorlatolni. Itt hallgatják a professzorokat s aztán, amikor számot kellene adni a tudományukról, leszaladnak Kolozsvárra. Ott is van tudniillik egyetem s a mi egyetemünk professzorainak panaszos akciója valami olyast sejtet a sorok között, hogy a kolozsvári egyetem olyan a főiskolák között, mint azok az urf-iskolák, amelyekben könnyű a vizsga. Nem mondják ezt a budapesti professzorok, csak egy finom árnyalatban sejtetik. Tudniillik akciójukban olyat is állítanak, hogy ez a Kolozsvárott való szaladgálás a végeredményében immorális is. Immorális, ha valaki másutt vizsgál, mint ahol magába szedte a tudományt? Így nem értjük a dolgot. Tehát úgy kell érteni, hogy aki nem tud eleget Budapestnek, az eleget tud Kolozsvárnak. S odaszalad — és ez az immorális. — Olyan határozatot akarnak tehát hozni a kulturális miniszterrel a professzorok, amelynek értelmében a szigorlatokat azon az egyetemen kell letenni, amelyen a szigorlat több felévet hallgatott. Ha pedig — és most bölcsesség következik — egyenlő volna mindkét egyetemen a fészestendők száma, ott kell szigorlatoznia, ahol az első vizsgát kiállotta.

Ilyenformán a budapesti egyetem semmiféle rövidséget nem szenved. A kolozsváriak eddig se jöttek Budapestre szigorlatolni, ezután se jönnek, de itt maradnak a budapestiek. Nem gondolunk erre első sorban, de de úgy áll a dolog, hogy ez a megoldás üzleti tekintetben is igen előnyös. A szigorlatnak díja van — s itt marad a pénzecske, ahol tudvalevőleg nagyobb a drágaság. Hogy pedig a kolozsvári egyetem tanárai számára megcsappan a szigorlati pénzek summája, hát azért fájjon a kolozsváriak feje. — S ha a tanár urak a Kolozsvárott való szigorlatozás ellen azzal az argumentummal kopogtatnának be a kultuszminiszterhez, hogy ezáltal rövidséget szenvednek a jövedelmekben, hát az még érthető volna. Kissé tulságosan gyakorlati álláspont ugyan professzorhoz, hanem a professzornak is kell a pénz. S ezt lehet akceptálni is, meg nem is. — Az azonban semmi rokonszenvre se számíthat semmi józan ember részéről, amivel véknyan, szegényesen körülámogatják azt a fura akcióit.

A tudomány nem kizárólagos tulajdona a budapesti egyetemnek. S a tudomány Ko-













1-gig, közepminőségű... 1-gig, alárendelt... 1-gig, k. kint, Bárány élő...

Sertéskezeltvászár. (A székesfehérvári sertés-vásár és közvárohi intézősége.) November 5-én. Főhajtás: Zsirterít, egymint őrög I. rendű...

Table with 3 columns: Term, Kilós, and other columns. Lists various goods like rice, flour, and oil.

A határdevislet folyamán a következő kötések történtek:

Table with 2 columns: Term and Price. Lists prices for items like Octobri buza, Aprili buza, etc.

Déli órákor a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Table with 2 columns: Term and Price. Lists closing prices for various commodities.

Table with 2 columns: Term and Price. Lists closing prices for wheat and other grains.

A budapesti értéktőzsde.

A mai üzlet folyamán a forgalomba került értékek 3-4 korinnal csökkentek.

Előzőszo: Osztrák Hitelrészvény 373.50-677.50. Magyar Hite részvény 738.40-735.50. Jelzálogbank részvény 520.-521.-.

A déli tőzsden a következő értékekben volt forgalom: Korona áradék 98.65 százalék. Magyar Hitelbank részvény 735.50-737.-.

1/4 órákor zárul: Osztrák Hitelrészvény 679.50. Magyar hitelbank részvény 734.50. Leszámítolótbank részvény...

A budapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szezonzerű hangulatnak megfelelően alakult az árak és végül a terményüzleti árjegyzék-bizottság hivatalosan a következők ár-folyamatokat állapította meg:

Jegyzék: Heremag; lucerna magyar 56.-62.- korona. Vörös aprószemű 48.-52.- korona.

A bécsi értéktőzsde.

Az új magyar kormány ellen a parlamentben megindult obszrukció és Tisza fejtegetései az ország pénzügyi és gazdasági helyzetéről...

Bécs, november 5. (Magyar értékek zárlata.) 4 1/2%-os aranyárjádék 118.85. Liszt és szegedi kölesoroszlejt 155.75.

Bécs november 5. (Oztrák értékek zárlata.) 4 1/2%-os papírárjádék 100.50. 4%-os osztrák aranyárjádék 120.10.

Bécs, november 5. (A Budapesti Napló tudósítónak telefonjelentése.) A délnapi magánforgalomban a zárások a következők voltak...

Külföldi értéktőzsde.

Berlin, november 5. (Tőzsdéi tudósítás.) A newyorki tőzsde tegnapi gyenge irányzata folytán, valamint az irrogának az amerikai vaspiecek helyzetéről szóló kedvezőtlen jelentések következtében gyenge irányzatot nyílt meg.

Berlin, november 5. (Zárás.) 4 1/2%-os papírjárjádék... 4%-os osztrák aranyárjádék 102.30.

Berlin, november 5. (A Budapesti Napló tudósítójának távirati jelzése.) Az aranyárjádék 4 1/2%-os magyar aranyárjádék 102.30.

Páris, november 5. (Zárás.) Osztrák-magyar államvasút... Új török konzol 88.33.

Páris, november 5. (Zárás.) Osztrák-magyar államvasút... Új török konzol 88.33.

Frankfurt, november 5. (Zárás.) 4 1/2%-os papírjárjádék 101.05. 4%-os osztrák aranyárjádék 102.50.

Frankfurt, november 5. (A Budapesti Napló tudósítójának távirati jelzése.) Aranyárjádék 4 1/2%-os Osztrák hitelrészvény 212.40.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

November 5. A sertésüzlet irányzata: változatlan. A hazai sertések ára: I. A Magyar elsősorú endű. Oreg nehéz (párónként 400 kilogramm felüli súlyban) 107-108 fillér.

Table with 3 columns: Term, Kilogramm, and other columns. Lists various goods and their prices.

lett 402 darab. — 1903. november 4. napján elszállított 853 darab, 1902. november hó 5. napjára maradt készletben 35.478 darab.

Napirend.

Napirend: Péntek, november 6. — Római-katolikus Lénárd. — Protestáns: Lénárd. — (Ürög-örös: (október 24.) Archaz. — Zsidó: Marchus, 10. — Nap fél 6 óra 37 perckor. — Nyuszi: 4 óra 18 perckor. — Hold fél: 5 óra 34 perckor reggel. — Nyuszi: 7 óra 34 perckor este. A műszerek nem fogadják. Nemzeti Múzeum. Régiségár. Nyitva van d. e. 9 órától délután 1 óráig. A M. Nemzeti Múzeum történelmi és irodalomtörténelmi kiállítása. Nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig délután, 1—2 óra között 1 koronáért. Országos képtár az Akadémiaiban délelőtt 9—1 óráig. Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi-út 72.) d. e. 9-től 1 óráig. Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1 óráig. Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—1-ig. Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától este 8-ig. Belépő-díj 1 korona. Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig. Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig és délután 3—8-ig. A kereskedelmi és ipariparancsok (Szemere-utca 6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig. A János-könyvtár (Károly-körút 28.) mindennap nyitva van, kizárólag délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 9—12-ig.

Az aqvincumi dantok és múzeum. Megtekinthetők egész nap III. kor. O-Buda, Kutsó-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút a Pálffy-térről. Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sölyom-utca sarán, reggel 8 órától este 6-ig. Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti mintatára V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a hazipari kiállítás és kereskedelem-történeti gyűjtemény (vasár- és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A kiállított kiállítások központi üzemeltetése (Magyar kereskedelmi részvénytársaság V., Váci-körút 32. szám alatt).

Időjelzés.

Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Budapest, november 5. Hazánkban az idő enyhe, túlyomában borús és helyenkint ködös. Kisebb esők az ország keleti felében fordultak elő. Az északi feliről maximum megerősödött, a keleti magassymot pedig az északi feliről depresszió meggyengítette. Európában az idő enyhe és jobbra szaraz jellegű. Keltás: Hűvös idő várható éjeltve csapadékkal.

Vizállás.

Table with columns for Nov. 6 and Nov. 7, listing various locations and their corresponding values or prices.

BON POLGÁR SÁNDOR. M. kir. szab. nyert orvosi mű- és kísérőorvos. Budapest, VII. Erzsébet-körút 50. Hatalas ezen utólagos beállítások mellett, minden megrendelőnek 10% azaz tizenöt százalékos árkedvezményt adni, az eredeti ár 2. Zsigmond Elnök 200 példány kiadásának (szűkebb) gyártmányából. Kimerő képek árjegyzék díjmentesen zárt levélben küldjük. Kérve: a BUDAPESTI NAPLÓ-ból.

Iparosok! Szakmunkák Iparosok számára. Művelésben az Iparosok olvasókönyvben, melynek teljes jegyzékét kívánunk azonnal megküldjünk. Az elektromotorok és azok alkalmazása a kisiparban. Ára köve 4 kor. Vasművéség. Ára: Edvi Illés A. Ára köve 4 kor. Az iparos kincsek könyve. Ára: Hankó Vilmos. Ára köve 2 kor. 40 fillér. A gőzkazánok kezelése. Ára: Tótmajor Károly. Ára füze 1 kor. 20 fillér. Iparos kató. Ára: dr. Pechány Adolf. Ára füze 60 fill. Mechanika. Ára: Hinsenkap Bernát. Ára füze 1 kor. 20 fillér. A faipar köréből. Ára: Gaul Károly. Ára füze 80 fillér. Elektromos elemek és akkumulátorok. Ára: Csopay László. Ára füze 60 fillér. Iparosok. Ára: dr. Nagy Béla. Ára: 1 kor. 20 fillér. Motorok. A kisipari motorok szerepe a nemzetgazdaságban. A kisipari motorok berendezése és üzemeltetése kiadások: Ipari motorok berendezése. Ára: dr. Schütz Dezso. Ára füze 1 kor. 20 fillér. Textilipar. Ára füze 60 fillér. Művészet az iparban. Ára: Mósody Imre. Ára füze 60 fillér. Hasznos olvasmányok. Az Iparosok olvasókönyvéből 3 kötetben. Egy-egy kötet ára diszkrétben 3 kor. 20 fillér. Dr. Szentgyörgyi Hugó. Köve 2 kor. 40 fillér. Az iparban szereplő ásványok. Köve 2 kor. 40 fillér. Közgazdasági képek Nyugat-Európából. Ára: Koloman Giza. és Magyarország városai ipari szempontból. György Andrá. Egy kötetbe köve 2.40 K. Bulgária és Szerbia. Ára: Strausz Adolf. Köve 3 kor. 20 fillér. Művészet, tudomány és ipar múltjából. Ára: Fejér-Markó-Tarvári. Köve 2 kor. 80 fillér. Német kézművéség. Ára: Ottó és Bárd. Köve 3 kor. 20 fillér. Hazánk iparviszonyai. Ára: Kócsy Árpád. Köve 3 kor. 20 fillér. Mikádó országai. Ára: Strausz Adolf. Egy kötetbe köve 2 korona 20 fillér. Apróságok a természettudományok köréből. Ára: Szerényi Hugó. Köve 2 kor. 80 fillér. Olvasmányok az iparchemia köréből. Ára: Hankó Vilmos. Köve 2 kor. 40 fillér. Kaphatók minden könyvtárakban és a kiadóknál: LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai) m. és kir. udvari könyvtárosokéban Budapest, VI. ker., Andrássy-út 21. szám.

Gaedicke szerencsejelleme. Ha az osztályosjatekban eddig még nem volt szerencseje, kísértés azt meg egyezzen a "Gaedickenél" mert eddigelő önté el a legnagyobb eredményt és bebizonyíthatólag a legtöbb nyereményt juttatja ki. Ae I. osztályosjatekban mely már november 19. és 20. tartatik meg ajánl. Előző fél meggyed nyitva 12 6 3 1/2 kaméris Gaedicke A. bankháza Budapest, Róssuth Lajos-utca 11. fűtője: Eröcslet-Körút 14.

Férflak ingyen kapnak egy legújabb találmányu gyógyszer, melylyel az e gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt ír, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv, vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos csodagyógyszer, mely már ezeket mentett meg: kik fiatalok kibárásk miatt nem betegeskedtek, sypóllis és egyengült férfiakban szenvedtek. E csodálatos elhatározta az intézet, mindekinél egy esomagyógyszerrel felvilágosított könyvvel együtt ingyen küldeni. E háziérlet a baj odanaga gyógyítható és mindenki, a ki fiatalok kihalások miatt nem betegeskedtek, szellemi gyengeségben vagy krónikus bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen gyógyszerrel kezelve hat azon szervezetre, melyek erőt szűkségnek, és csodálatosan gyógyítja az övek óta tartó betegeskedők. Orvok és fiatalok irhatnak a „State Medical Institut“-nak alatti címen, honnét nekik a csomag haladéktalanul megküldték. Az intézet elsősorban azokat akarja megmenteni, kik kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen lehet a veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. Az intézet nem tesz kitételeket. Mindenki írhat a gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki diszkrétó mellett egy gyógyszerküldeményt küldetk felvilágosító könyvvel együtt. Írjon azonnal. A küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tartalmazni semk sem gyanítja. A levelek következöleg címzöndök: State Medical Institute, 9, Electrom Building, Fort Wayne, Ind., America és minden levél börtmentesítendő.

Művészt már november 16-án. Józsvi-sorsjegy Főnyeremény: Évenként 30.000 korona 2 húzás. KAPHATÓ 36 havi részletfizetésre HAVIREFIZETÉS 5 darabra . . . . . 2 kor. 20 fill. 10 darabra . . . . . 4 kor. 20 fill. Már az első részlet behaltása és 35 fill. pósdíj ellenében megküldöm a sorsjegyek sorozatát és azonnali társaság részletes 3 részlet egyeztetés után behaltásáért 3 részlet nyugtázást, tehát egy részlet ingyen nyugtázást. FLEISSIG SÁNDOR BANKHÁZ Budapest, Erzsébet-körút 2. AZONNALI JÁTEKFOG.

ELSŐRANGU szerszámgépeket (osztérgapadokat, gyalu-, furó-, csiszoló-, marógépeket stb.) készít a Fegyver- és Gépgyár Részvény-Társaság BUDAPESTEN.

A divatos műhímzéshez nékülösíthetetlen a legújabb szerkesztésű kéngagyóredelt WHEELER és WILSON 8-es varrógepe, melyen a til- és szobalíhímzésben kerül a legszébb áttát és azozomunkák végezhető. Varrás a legcsodásabb a legjobb, írása a legbizonyos és leggyorsabb. Kaphatók minden nagyváltó vállalkozásban, Ábról minden kéngagyó hűzőm fordulni. HERBSTER KÁROLY Budapest, VII. ker., V. kerület Wilson, Mig. & Co. New-York és a kir. udvari s állók magyarországi vezéreképviseleje. Nagy Árkégyek kívánatra ingyen és börtmentes.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET vasúton és hajón, az Árkégy és csomogóda megkötésével, elfogad az elárúadó Szabadalmi Patorkocsi Csaró és Jellinek szállító, Budapest, V., Arny János-u. 34.

„szarvas“ vagy „kules“ jeggyel legjobb, legkiadásosabb s ennélfogva legolcsóbb szappan — Minden káros alkatrészeketl mentes. Mindenütt kapható! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

# Színházak, szórakozó helyek.

**M. KIR. OPERAHÁZ.**  
Péntek, 1903. november hó 6-án.  
**Zárva.**

**NEMZETI SZÍNHÁZ.**  
Péntek, 1903. november hó 6-án.  
Előszór:

**Ujjabb veszedelem.**  
Színű 4 felvonásban. Irtá Donny Maurice. Fordította Sebestyén Károly.  
**Személyek:**  
Freydiéres Császár Ernstein Gyenes  
Jadain Gál Ernsteiné Lányóczy  
Jadainé Vizvármé Lányós Doros  
Etienne Mihályfi Heybens Pethos  
Claire Hugvosi Clémentier Latabár  
Madeleine Torók Prábert Horváth  
Kezdeté 7 óraker.

**VIGSZÍNHÁZ.**  
Péntek, 1903. november hó 6-án.  
**A csodagyermek.**

Bobózat 3 felvonásban. Irták Gavault és Charvay. Fordította Molnár Ferenc.  
**Személyek:**  
Elise Varsányi Paradox Fenyvesi  
Georges Góth Irén Tanay  
Croche Hegedűs Lansquenet Vendrei  
Bertha Haraszthy Hermani Tapolczai  
Langrane-né Gazsi M. Marguerite Kész  
Lescaupier Szerényi Suzanne Varga  
Kezdeté 7 1/2 óraker.

**NÉPSZÍNHÁZ.**  
Péntek, 1903. november hó 6-án.  
**A vándorlegény.**

Nagy operett 3 felvonásban. Irták West és Schnitzler. Ford. Faragó Jenő. Zenéjét szerző Eysler Ödön.  
**Személyek:**  
Fülöp herceg Hegyi Csépi Kiss M.  
Lola hercegnő T. Harmat Lábuska Kro. sányi  
Nicol Delii Apró Ujvári  
Oleander Láng Reszkető Delli  
Straubinger Kovács Kancsos Irsai  
Oculi Komlósi Bonifác Pázmán  
Kezdeté 7 1/2 óra or.

**MAGYAR SZÍNHÁZ.**  
Péntek, 1903. november hó 6-án.  
**Tavas.**

Nagy operett 3 felvonásban. Duvall és James után irtá Lindau és Wilhelm. Fordította Mérei Adolf. Zenéjét szerző Strauss József.  
**Személyek:**  
Bsapó Gusztáv Szabó Szalóli báró Gömöri  
Margit Keleti A báróné Kornai  
Hollós Sziklai Gál Feri Ráthonyi  
Cecília Fenyvesi Anna Szentgyörgyi  
Ernö Farkas Mayer Giróth  
Berta Szabó E. Néci, pincér Tollagi  
Kezdeté 7 1/2 óraker.

**KIRÁLY-SZÍNHÁZ.**  
Péntek, 1903. november hó 6-án.  
Előszór:

**Aranyvirág.**  
Operett 3 felvonásban. Irtá Martos Ferenc. Zenéjét szerző Huszka Jenő.  
**Személyek:**  
Potyovics Gyöngyi Carina Hídvégly  
Bopp Vészes Stone Ellen Szamosi  
Silvio Császár Gaudilary Ferenczy  
Carly Torma Egy ifjú Gabányi  
Aranyvirág Fedák Meridon Lise Baracsi  
Tina Csatai J. Diaz Diana Szentgyörgyi  
Lola Sátori Fogadósi Körmendi  
Kezdeté 7 1/2 óraker.

**URANIA SZÍNHÁZ.**  
Péntek, 1903. november hó 6-án.  
**Az éjjeli nap országa.**  
Kezdeté 7 1/2 óraker.

**VÁRSZÍNHÁZ.**  
Péntek, 1903. november hó 6-án.  
**Fidelio.**

Nagy opera 2 felvonásban. Zenéjét szerz. Beethoven. Lajos. Szövegét irtá Treischke. Fordította Lengel.  
**Személyek:**  
Fernando Kornai Jaquino, kapus Kiss  
Pizarro Ney D. 1-ső fogoly Juhász  
Florestán Broulik 2-ik " Ney B.  
Leonora Ney H. 1-ső tiszt Zolnay  
Roco Szendrői 2-ik " Fodor  
Marcellina Szilágyiné  
Kezdeté 7 óraker.

**Nevelőnőket** német, francia nyelv és zongora ismeret, német és francia bonnakt, gyermekkeresztények, nevelőket, korrektorokat legelőkeljemesreben által és helyes **Leopold József** előnyös fordítja VII., **Károly-kört 17. II. em. 35. Országréde ház.**

**FOVÁROSI ORFEUM**  
VI., Nagymező-utca 17.  
**Angelo**  
65 porcellan-utazatok.  
Flem és Brock Prof. Theresco  
kacagató excentriusok humoros hypnotizálás.  
**Brothers Davin**  
non plus ultra arcművészek.  
**Louise Dewall Leona Dare**  
tróli énekesnő zenel. arisztokratyánya.  
**La Wornowska**  
(antizs. táncosnő).  
**Wall Hoste**  
labaljátás, torábó.  
**Pajkos Diákok** A két igazgató  
Suppé operettje A Tavas Színpad újtomája.  
**Ulmann Mártha**  
**Mlle Margalis**  
Automobilverseny a Gordon-Benett pályadíjért  
stb. stb.  
A télikerben reggelt 6 óráig **Vörös Elek** cigányzenekara hangverseny.

**COLOSSEUM**  
VII., Kerepesi-utca 63.  
Igazgató: **HAIMOVICI M.**  
Rendező: **Lichtenstein Soma.**  
Ma péntek, folyó hó 6-án  
**Ismétlése az általános tetszésben részesült megnyitó diszműsornak.**  
Kezdeté 8 óraker.  
**Egész éjjel nyitva.**  
Vasárnap, e hó 8-án első délutáni előadás fél helyárrakkal. Kétőd konyha és italok mérsékelt árak mellett. Az előadás után a fénys a télikerben reggelt 5 óráig **ifj. Manzey Károly** kedvelt zenekara hangverseny.

**Kiváló előnyöket**  
és a legnagyobb biztóságot nyújt  
**OSZTÁLYSORSJEGY-**  
vevőknek a  
**NEMZETI PÉNZVÁLTÓ RÉSZV. TARS.**  
Budapestben, Gizella-tér 1. sz. (Hans-Palota)  
mert abban a helyzetben van, hogy a nyereségeket bármely esetben — kivételre lejárattal — PÉNZKÉZSÉGI ÉS KÖLTSEI MENTÉSEN kifizeti. Ugyannyi előnyös feltételek mellett a nevezett intézetnél származó n. országsorsjegyet befizethet: a pesti magyar kereskedelmi bank összes főközel, valamint a legelőbb magyar vidéki takarékpénztár- és számos külföldi bank. A Nemzeti nemzeti híreket sorozati jegyzéket készítek, hanem azonnali ügykezelés esetén a — legnagyobb tőkésbiztosítási me-  
gterésével — levélbellel is értesít, miáltal a fel a nyereségekről meg nem felelőket, ami egyenként egyben előfordul. **Az előnyös FELTÉTELENT MEGHATÁROZÓ SZERKEZETÉRE** sájt főtét, az megrendelésével forduljon közvetlenül a Nemzeti Pénzváltó Részvénrtársasághoz, hol ott a legelőbb **fényereményt nyerték.** Az eredeti sorsjegyek ára a f. év november hó 19. és 20-án megrendendő első osztályú húszlehet: egész 3 kor. 12. —, fél 6. —, negyed 3. —, nyolcad 1 1/2 korona.

**Borotva fölőleges!**  
**RASOL**  
A borotvát fölőleséssel.  
Rasol! bal bárki előzetes egykorlat nélkül pár perc alatt bársónysimára megborotválkozhatik kés nélkül.  
Rasol! országhírű orvosok és végyeszek vizsgálják meg és azt az arora teljesen ártalmatlannak találják.  
Rasol mérégmentes (nem aurum).  
Rasol csak a fenti védjegyvel ellátva valódi.  
Rasol! a próbaborotválkozás eszközöltetik Király-utca 34. szám alatt.  
Rasol! ára dobozokint teleendő 15-ösöri borotválkozásra borotváló felekkával együtt k. 1.20, vidékre k. 1.00 előzetes bókijátás mellett bermenetve.  
Rasol! a legelőbb győgyárakban, drogériákban, fozáraknál, fuzkerkereskedésekben és dohányüzletekben.  
A helyi pincen úgynökök és a vidéken képviselők és arustók magas jutalék mellett kereszteknek.  
**Rasol vegyipari vállalat, VI., Király-utca 34**

**HECHT BANKHÁZNAL NYERTÉK.**  
**610.000** koronát  
**300.000** fr.  
**200.000** koronát  
**100.000** "  
**90.000** "  
**80.000** "  
**70.000** "  
**60.000** "  
**60.000** "  
**40.000** "  
**30.000** "  
**30.000** "  
**20.000** "  
ÉS SZÁMOS 10.000.5000 FONYEREMÉNYT  
**TÉNYEK BESZÉLNEK**  
**HECHT BANKHÁZ, BUDAPEST,**  
**FERENCZIEK-TERÉ 6. ÉS ERZSÉBET-KÖRÜT 32.**

**0 csász. és Apost. kir. Felsőlegének legelőbb elhatárolása folytán.**  
A hatékony jótékonny előtára szánt  
**XXIII-ik cs. kir. államsorsjáték.**  
Ezen Ausztr aban egyedül törvényesen engedélyezett pézsorsjáték 19.382 nyereséműt tartalmaz készpénzben 312.880 koronán öszszertékben.  
**A fényeremény 200.000 koronára rug.**  
A nyeresémek kifizetéséért a csász. kir. lottófényedők kezsekkedik.  
**A húzás visszavonhatlanul 1903. évi december 17-én fog megtartatni.**  
Egy sorsjegy ára 4 korona. 700  
A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjáték osztályánál, III. ker., Vardoso Zoltánstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűlésekben, dohányüzletekben, adó-, posta-, távirat- és vasuti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvetők részére ingyen adtatnak ki.  
**A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.**  
**A csász. kir. lottófényedei igazgatóság**  
államsorsjátéki osztálya.

**AZANKER**  
élet- és járadékbiztosító-társaság.  
Magyarországi vezérképviselőség: **BUDAPEST, VI., ker., Deák-tér 6. szám**  
(Anker-udvar), a társaság saját házában. Alapított 1858.  
**Összes vagyon** ..... 153 millió korona  
**Biztosítási állomány** ..... 516 millió korona  
**Eddigi kifizetések** ..... 243 millió korona  
A nyeresémény részeselesel biztosítottak 1902-ben a **vegyes és halál-** eseti biztosításoknál A osztályterv szerint, az évi biztosítási díj **25%-ot** kaptak készpénzben kifizetve. A **vegyes és takarékpénztári biztosításoknál** E osztályterv szerint (évenként emelkedő osztalék) — biztosítási tartamon keresztül — bofizottak — díjak **3%-a**, illetőleg az évi díjnak  
3 év, 4 év, 5 év, 6 év, 7 év, 8 év után 9 év után  
**9%, 12%, 15%, 18%, 21%, 24%, 27%**  
fizetett ki készpénzben.  
**Előnyös kiházasítási és vegyes biztosítások.**  
Jutányos díjak. — Kedvező feltételek. — A képzhető legnagyobb biztóságot.  
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképviselőség, valamint a társaság úgynökei.

**Színházak heti műsora.**

	Magy. kir. Opera	Nemzeti színház	Vigszínház	Népszínház	Magyar színház
<b>Szombat</b>	Bánk bán	Az igazi veszedelem	A csodagyermek	Vándorlegény	Tavas
<b>d. u. Vasárnap este</b>	Ködkirály A csavargó és a királyleány	Iboyaiaio Az igazi veszedelem	Dr. Nobánsvirág A csodagyermek	Gyimesi Vadvirág Vándorlegény	A drótostót Tavas



